

论古筝教学中“音乐”与“技术”的交融

于 芳

(酒泉职业技术学院,甘肃 酒泉 735000)

[摘要] 古筝作为一件深受人们喜爱的古老乐器,古筝教学以及其艺术实践活动越来越受到人们的重视。它对于发展学生个性、扩展知识结构、提升综合素质、活跃校园文化有着重要的意义,同时也是民族优秀文化遗产的继承和发扬。国内各级院校的艺术专业相继开设了古筝专业课和选修课,目前在古筝教学中存在着技术与艺术的失衡,根据古筝教学的现状,就如何进行演奏技术训练和音乐表现方面谈几点体会。

[关键词] 古筝; 技术; 音乐

[中图分类号] J632 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1001-7070(2010)01-0102-03

古筝在我国民族器乐艺术中占有独特的地位。多年来,在众多筝家名流的共同努力下,出现了“华夏正声扬四海,古乐新韵播五洲”的可喜局面,古筝艺术的飞速发展,使得学习和爱好这门乐器的人越来越多,范围越来越广。然而,近年来在古筝教学方面存在一些实质性问题。如何更好推进古筝教学,培养古筝专业人才,正是以人为本教学观的体现和艺术教学改革和发展的关键。

一、古筝教学存在的现实问题

技术与艺术可以说是身与心的关系,前者是音乐表演形式的体现,后者是音乐之灵魂所在,是艺术家风格、个性的具体表现。目前,古筝教学的重点放在技巧的提高上,使得古筝专业学生将大部分时间和精力都放在技术训练上,期望通过“规范”练习去掌握演奏方法,这虽达到了演奏音乐的技术要求,却对于演奏音乐的文化内涵知之甚少,不能准确地把握音乐的风格特点,不能在文化的层面驾驭演奏技术使之为具体的音乐要求所用。对中国民族民间音乐艺术方面知识结构和艺术修养的缺失,将影响对音乐文化内涵的体会。因此,古筝教学中“音乐”与“技术”的交融是一个值得深思的问题。

二、如何更好地推进古筝教学

音乐艺术院校培养出的专业古筝人才将流向社会,这些人必然影响到整个社会古筝教育的传播,提高其素质应是各级院校古筝专业予以重视的重要课题。针对古筝专业教学的现状,本文认为今后需着重考虑一下两方面的问题。

(一) 首先要有坚实的技术基础

任何一首优秀的作品都需要娴熟的技巧来展现,技巧是音乐流畅进行的前提和根本保证。古筝演奏艺术进入专业院校后,其传承方式逐渐地发生了变化。传统的演奏传承方式是口传心授,演奏追求韵味把握,而当代的演奏教学更注重速度、力度、耐力等外在的技巧训练,大力发掘新作品。特别是近年来,随着多样性古筝创作乐曲的出现,越来越多新的演奏技法的产生,使得传统的技术训练方式已不能满足诸多新技法训练的要求,于是,古筝专项练习曲和节选于乐曲中的技术练习片断就成了具备新技法训练功能的载体。它们针对性地解决了乐曲中的各种难点,对演奏者系统地训练演奏技术,提高技术水平均起到了积极的作用,与传统技法的训练应互相补充,相辅相成,但我们一定要清楚,技术是一种手段,必须植根于音乐,若没有明确的音乐内容,技术训练也就失去了方向。

[收稿日期]2009-11-20

[作者简介]于 芳(1982—),女,甘肃敦煌人,酒泉职业技术学院助教,主要从事古筝演奏及教学研究。

那么,根据实践经验,本文认为要注重以下两点技巧。

1. 从肢体训练入手进行演奏技术的练习。古筝弹奏的本身需要手指、手臂、身体等肢体进行一定的动作,弹奏动作的训练就是对这些肢体控制能力的训练。实际上弹琴所需要的动作,只要是正常人都可以不用经过训练就可以做到。抬、落手动作就像平时我们懒懒地坐下时手自然垂落的动作,唯一的差别是我们平时是无意之中做的,现在有意的做动作时会有一些不自然。在速度练习方面也是如此。我们在教学中应该有明显的感受,学生弹奏越快时效果反倒越差,因为快速的练习会使手变得很僵硬。如果进行一定时间的慢速练习,反而可以取得前所未有的速度。弹奏的大部分技术难点可以通过慢练的方式来改善,学生在练习前,应先研究曲目中哪些地方在快速演奏时可能会出现困难,根据快速的情况进行慢练,在这样快速反应的慢速练习中,大脑的高速运转与手指紧密配合,就能高效率地完成慢练阶段而尽快进入快速阶段。所以,动脑的慢练其实是曲子速度慢,但脑快手快。只有这样练琴,才可以事半功倍。所以,“慢练”对学生来说至关重要。弹琴动作的训练不是为了取得手指前所未有的动作幅度,也不是为了练习肌肉的收缩速度。肢体的控制实际上就是通过神经系统的反应,来刺激肌肉进行运动。而反复练习的作用就是使肌肉具有动作的自然性、习惯性和记忆性,使你的肌肉能够完全真实地展现神经系统传递的信息。所以,肢体训练的基本原则就是:“有意的自然”。

2. 运用聆听与思考的方法提高学生的演奏技巧与表现能力。音乐是从人心灵深处发出来的,在琴弦上振动中获得的回响,只有在娴熟的技术基础上,用心灵去歌唱,用激情去展现,用身心去体验,才能对音乐意象做出完美的诠释。教学中要注重训练学生的听觉能力和思维能力,并从以下几个方面去加强、启发学生的音乐想像力。

其一,听教师示范演奏和录音。听教师的范奏和录音是一种很好的学习方法。根据学生的实际承受能力和理解水平,一般挑选一些浅显、优美、短小的作品录音让学生听,并且以一些经典作品为主。例如《渔舟唱晚》、《丰收锣鼓》等等,让学生随着音乐在脑海中产生一些画面和想象,甚至产生共鸣,在潜移默化中提高欣赏水平。

其二,听自己弹琴。通过“听”自己弹琴来逐渐强化、提高内心的听觉感受。音乐是情感艺术,用心灵去表现音乐又是娴熟技巧的最终归宿。聆听是人类最基

本的音乐活动,但是演奏,只有通过自己亲身的、手指可以触摸到的演奏,才能够将全部心灵浸透到音乐之中,才能够在演奏(即表现)音乐的过程中,将心灵和音乐融汇一体。这种幸福感,这种陶醉感,只有亲身体验才能够获得。只有感染自己,才能感染别人。

其三,反向思维的训练。古筝教学要取得良好的效果,教师需要因材施教,帮助学生掌握一种科学的练琴方法。在这个教学过程中,指导学生运用反向思维去寻找适合自己的练琴方法很有效果。反向思维法是在思维路线上,与正向思维方法相反的一种创造性思维方法。它是指人们在思考问题时,跳出常规,改变思考对象的空间排列顺序,从反方向寻找解决办法。如从 A 事物与 B 事物的联系中,反推出 B 事物与 A 事物的另一种联系。古筝演奏也是如此。学会反向思维的具体应用,就是要从最终幻想性的音乐画面出发,倒回来寻找合适的途径达到音乐场景,由虚到实,由实践来检验所选择的演奏方法,最后再回到音乐中衡量、比较。开始练习的时候,就要从音乐内容出发去计划练习的方法,不能什么曲子都分手、慢练,漫无目的地按部就班。应先在脑中构思最后的总体音乐形象、场景,再根据音乐有选择地决定适合的弹法,通过不同的弹法,用温柔的、严峻的、忧郁的等不同的音色来表达演奏意图,最终描绘出完整的音乐画面。

(二) 要从传统音乐中吸收营养

古筝历史悠久,流派很多,且风格迥异,彼此间的曲式结构和演奏技法都存在着很大的差异。传统民族音乐扎根于民间,古筝各流派的风格都蕴涵了当地悠久的民俗文化,如不深入地学习,演奏就无法做到丝丝入扣。传统筝艺是根基,是养分,正如古筝大师曹正先生所说:“首先必须老老实实地学习好、继承好,方能取其精华而去其糟粕。”传统筝乐包含的是绵延千年的文化,重视的是音乐的细节,传统筝乐的传承不仅仅是继承音调旋律,还有技巧特色,它是中国传统筝乐的文化因素之一。

古筝的演奏是一门表演艺术。对一个古筝演奏者来说,他们是通过声音来表达人们对客观事物的各种愿望和情感。音乐通过旋律、节奏、节拍、力度、速度、和声等等音乐语言来表达语言所不能表达的情感。我们对学生不应只注意技术练习,而忽略了音乐。技术最终是为完美表现音乐服务的。为了加强学生在音乐方面的修养以及更深入地理解音乐,我们尝试性地在实践中把将音乐和舞蹈结合起来,共同带进古筝教学课堂中,并取得了良好的教学效果。在我国古代,音乐

和舞蹈属于一种艺术形式,称为乐舞。其中的舞,实际上就是乐的形化,也可以理解为有形的音乐,舞蹈实质上是音乐意境。人们平时都说音乐,其实,音跟乐是不同的,音是声音,把音美化并让人感受到其中的美,才成为乐。由此可见,音为乐之本,乐为音之魂,而乐只能感受。在教学中,学生往往只注意代表声音的符号而忽略声音的含义,就成了知其然而不知其所以然。音通过音符便成了能听见、看见的实物,学起来当然容易。而乐是听不见、摸不着的东西,理解起来更费劲。针对这一难题,根据艺术专业教学的特点,我们便尝试把舞蹈融进古筝弹奏里,让无形的音乐用有形的舞蹈动作表现出来。最简单的做法,便是让学生根据曲子的音乐形象编成舞蹈。如:乐曲《洞庭新歌》描写千里洞庭碧波荡漾,稻谷飘香鱼虾满舱的景象,热情讴歌了洞庭湖畔人民安居乐业的生活,我们便要求学生通过自编舞蹈来表现,收到很好的效果。

总而言之,在教学的过程中,技术为辅,感觉为主。古筝演奏艺术发展是一条曲线,它从追求高度的

熟练与复杂的技术到快速的演奏最后发展到乐感与适当的技巧相结合。以情带声,融声以情。音乐与技术是辩证统一的关系。技术是基础,音乐表现是最终方向。古筝教师的全部工作,实际是培养学生有激情地演奏作品、表现音乐,通过演奏把情感表达出来,做到人琴合一。

【参考文献】

- [1] 马欢. 关于高校师范专业古筝教学思路拓展问题的探讨[J]. 高等教育与学术研究, 2008,(6).
- [2] 周耘著. 古筝音乐[M]. 长沙:湖南文艺出版社, 2000.
- [3] 陈晶瑞. 浅析古筝教学[J]. 西南科技大学(高教研究), 2007,(2).
- [4] 张维. 浅谈高校古筝专业教学[J]. 长江大学学报(社会科学版), 2008,(6).
- [5] 李萌. 古筝基础教程[M]. 北京:国际文化出版公司, 2001.

On the Mingling of Music with Skill in the Teaching of guzheng

Yu Fang

(Jiuquan Vocational and Technical College, Jiuquan, Gansu 735000, China)

Abstract: As a much-loved ancient musical instrument, the teaching and practice of guzheng attracts more and more attention. It is of great significance in developing students' personality, expanding their knowledge structure, enhance their overall quality, and livening up campus culture. It can inherit and carry forward the nation's outstanding cultural heritage. The domestic arts institutions at all levels have set up specialized courses and elective courses of guzheng. According to the present teaching of guzheng, the authoress airs her views on its skill training and musical performance.

Keywords: guzheng; skill; music

(责任编辑 韦国友)